
   

ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE ENGENHARIA AUTOMOTIVA 

R. Salvador Correia, 80 - Aclimação - 04109-070 - São Paulo - SP 

Telefone (11) 5908-4043 / FAX (11) 5908-4047 

e-mail: comtec@aea.org.br / www.aea.org.br 

 

1 

 
 

 
ATA DA 

7ª REUNIÃO DA COMISSÃO TÉCNICA  
DE LUBRIFICANTES E FLUIDOS EM 2020 

 

DATA: 06 de outubro de 2020 (terça-feira) 
HORÁRIO: 10h00 
LOCAL: Via Skype – Microsoft Teams. 
 

PRÓXIMA REUNIÃO: 10 de Novembro de 2020 (terça-feira) às 10h00 – Via Teams 

Coordenador: Charles Conconi (MERCEDES BENZ) 
Vice-Coordenador: Arley Barbosa (PROMAX BARDAHL) 

 
 
1. PRESENTES E AUSENTES JUSTIFICADOS 
 
1.1. PRESENTES 
 
Adriana Fores Porto Rezende     PETROBRAS 
Arley Barbosa da Silva     PROMAX BARDAHL 
Camila Mattos     CHEVRON ORONITE 
Charles Conconi     MERCEDES-BENZ 
Faouzi Nabhan     YAMAHA MOTORS 
Felipe Feitosa     ANP 
Guilherme Volpato     OXITENO 
Giancarlo Passalcqua     ABD 
Leandro Benvenutti     INFINEUM 
Luis Feijó Lemos       IBP 
Marcus Vercelino       LUBRIZOL 
Maurício Yamagushi     LUBCHEMIE 
Rodrigo Reinke da Costa      SENAI 
Roger Valeri Dalleffe     ICONIC 
Ruy Ricci     SINDILUB 
Vinicius Vieira                           LWART 
   
 
1.2. AUSENTES JUSTIFICADOS 
 
Jesuel Crepaldi     IDEMITSU 
Laio Lozano     IDEMITSU 
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2. ASSUNTOS TRATADOS 
 
2.1 Auto-regulamentação do mercado:  
 
Em conversa com o Dr. Edson Gonzales, sugerido pela Sr. Ruy Ricci (SINDILUB), ficou 
acordado sua participação na “Live” onde será abordado pontos interessantes sobre o 
aspecto jurídico deste processo de auto-regulamentação. A sugestão do grupo foi de 
realizar este evento na primeira semana de novembro. Na próxima reunião da comissão, o 
objetivo é debater os pontos de maior relevância de todas as “Lives”. Será formalizado o 
convite para Dr. Guilherme Domingues, que gentilmente havia disponibilizado para 
participar também. Acreditamos que o tema irá sanar todas as dúvidas, já que estes são 
advogados com muita experiência neste setor. 
 
O Sr. Charles Conconi (MERCEDES-BENZ) comentou que o assunto na ANFAVEA está 
avançado na parceria com o IQA. 
 
 
2.2 Importação de amostra de óleo usado, em pequenas quantidades, para análise 
laboratorial: 
 
O Sr. Charles Conconi comentou que o assunto está em curso na ANFAVEA. 
 
 
2.3 ABNT – Projeto Norma de troca de óleo 
 
O Sr. Ruy Ricci (SINDILUB) informou que houve avanço no assunto, pois ele teve uma 
reunião com o Sr. Albertin (ABNT). A boa notícia é que a solicitação da retomada do tema, 
foi acatada pela ABNT.  
 
O Sr. Luiz Feijó (IBP) informou que levará este tema para a comissão de lubrificantes do 
IBP, no intuito de contribuir com a inserção de novos objetivos, caso o grupo entenda que 
seja necessário. 
 
Os objetivos são: 
 

• Conscientizar o consumidor na preservação dos motores e na verificação de itens 
básicos de segurança do seu veículo. 

• Reduzir as reclamações feitas aos fabricantes de veículos relacionado a garantia 
dos motores por uso de produtos fora de especificação. 

• Redução da concorrência de produtos de baixa qualidade pelas indústrias de óleo, 
graxas lubrificantes e fluidos automotivo. 

• Assegurar segurança jurídica e proteção no cumprimento das normas relativas à 
saúde, higiene e segurança no trabalho, treinando e qualificando tecnicamente 
profissionais com registro, carteira e CBO específico. 

• Garantir ao meio ambiente a destinação correta do óleo usado (OLUC), embalagens, 
filtros e demais resíduos contaminados com produtos perigosos, originados nos 
serviços de troca de óleo. 
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2.4 Óleo básico GII para atendimento ao Euro VI 
 
O Sr. Charles Conconi (MERCEDES-BENZ) comentou com o grupo a possível substituição 
óleo básico GI pelo GII para o atendimento da nova fase do PROCONVE P8. A dúvida é se 
ele consegue substituir totalmente o GI e quais seriam suas limitações? O grupo entende 
que o desafio está no aspecto econômico e não técnico. 
 
O Sr. Giancarlo Passalcqua (ABD) comentou que ainda há um grande mercado para os 
lubrificantes do GI, para o segmento industrial, marítimo e ferroviário. 
 
O Sr. Maurício Yamagushi (LUBCHEMIE) comentou que irá compartilhar os materiais sobre 
o mercado de óleo básico. 
 
O Sr. Ruy Ricci (SINDILUB) comentou sobre a “Live” – Crise do óleo básico realizada pelo 
do SINDILUB. 
 
Segue o link para acesso: https://www.youtube.com/watch?v=wmutLmeN1_A 
 
 
2.5 Outros assuntos – Temas de discussões da Comissão Técnica 
 
COMUNICAÇÃO: 
 
O Sr. Giancarlo Passalcqua (ABD) comentou que podemos aprofundar sobre o assunto 
comunicação com os consumidores, sobre quais são os lubrificantes que não devem ser 
utilizados pelos clientes. Uma referência é a publicação do Boletim de Monitoramento da 
Qualidade do Lubrificante da ANP. 
 
 
EVENTO – XIII SIMPÓSIO INTERNACIONAL DE LUBRIFICANTES ADITIVOS E 
FLUIDOS 
 
No dia 28/10 (quarta-feira) haverá às 9hs o evento do segmento, que será virtual. Segue 
abaixo o link para inscrição e compartilhamento, pois ele será gratuito. 
 

Link 
para o 
evento 

https://aea.org.br/inicio/agenda/xiii-simposio-internacional-de-lubrificantes-
aditivos-e-fluidos 
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3. PRÓXIMA REUNIÃO 

 
DATA:   10 de Novembro de 2020 
HORÁRIO:  10h00 
LOCAL:   Via Skype – Microsoft Teams 
 
 
PAUTA: 
 
3.1  Leitura e follow up da ata anterior 
3.2 Auto-regulamentação – Informações sobre a nova “Live” e discussões sobre o tema 
3.3 Norma de troca de óleo – status 
3.4 Óleo básico GII (Euro VI) 
3.5 PIL entre as empresas 
3.6 Outros assuntos 
 
 
Dados coligidos por Arley Barbosa da Silva (Promax Bardahl) e Charles Conconi 
(Mercedes Benz). 
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